
划小单元    放大安全
        ——梧州至柳州高速公路实施“单元预警法”纪实
“以人为本，生命至上，安全第一”，这是集团公司高速公路建设安全生产管理一以贯之的原则。2014年5月，集团公司为了确保旗下二十余条高速公路安全生产形势持续稳定好转，为工程建设创造良好安全施工环境，在安全标准化和“平安工地”建设的基础上，以梧柳路为试点推行安徽省“单元预警法”成套经验，以实现零伤亡事故的目标，全力以赴做好安全生产各项工作。
“单元预警法”顾名思义，就是将公路工程根据作业内容、作业地点及工序的不同，把管理对象划分为若干个单元，通过对单元范围内的施工工艺、天气状况等安全隐患源的排查分析，给作业人员提出相应的安全风险超前警示，并根据预警等级采取相应的防范措施，归纳起来就是“划小单元，放大安全”。桂东公司按照集团公司《高速公路项目安全生产“单元预警法”实施方案》的指导精神，经充分讨论研究和详细对比，决定对“单元预警法”的实施采用“首件工作认可制”工作方式，将首件工作放在在梧柳№A01-4合同段开展，以点带面，首件工作符合标准及要求后，再推广实施。
同年9月4日上午，集团公司在梧州至柳州高速公路项目举办安全生产管理“单元预警法”现场交流会。廉向东副总经理认为各项目公司自5月份集团公司启动“单元预警法”活动以来，在不到4个月时间做了大量工作，安全生产总体形势持续向好，已经取得初步成效，表率作用明显。自治区交通工程质量监督站原站长梁军林认为，“单元预警法”是安全生产管理方面新的探索和实践，目标落在一线工人的安全意识和能力的提升，预防为主，防治结合，符合安全生产方针，是一次有益的尝试。
一是加强组织领导，强化指导。桂东公司和各参建单位严格履行安全生产“单元预警法“实施工作管理职责，通过落实领导责任、部门责任和岗位责任，按照通知要求，加强领导、落实人员、制定计划、提出措施，认真开展各项实施工作。在推广实施过程中，各主管单位领导都非常重视和支持，多次深入现场调研并提出宝贵的意见和建议，特别是通过两次现场推介会的召开，对梧柳路全线“单元预警法”的推广实施起到了直接的指导作用。
二是加强安全宣传，全面推广。桂东公司非常重视安全文化的宣传和教育培训工作，曾多次组织各参建单位的安全管理人员进行安全生产标准化和“单元预警法“的教育培训。同时要求各参建单位利用“单元预警法”实施的契机，丰富宣传手段，提高安全生产的氛围，通过“一线工人培训学校”，加强开展一线工人培训。通过开展形式多样的安全生产宣传和教育培训，使广大参建人员能够充分认识到实施“单元预警法“的意义和作用，对推广工作起到事半功倍的效果。
三是加强实施督查，狠抓落实。桂东公司在“单元预警法”推广实施的前期，多次到已实施的实验标段进行监督检查，及时收集各方意见和建议，及时修正实施过程中存在的不足之处，使“单元预警法”在梧柳路全面推广实施形成统一的认识和做法。目前，梧柳路全线已实现单元预警法常态化管理，桂东公司在多次大型安全检查中，均将单元预警法实施情况列为重点检查内容。同时要求各监理单位要严格履行监管责任，加强监督检查，督促各施工单位全面推进安全生产单元预警各项工作，确保落到实处。
四是加强推进考核，奖优罚劣。要求各监理单位每月按时对所辖合同段的“单元预警法“实施情况进行考核，桂东公司每月对全线安全生产“单元预警法”实施情况进行评价。在推广实施前期，要求各监理单位每周按时对所辖合同段的“单元预警法“实施情况进行一次考核评价，对施工单位不符合“单元预警法”要求的做法，及时要求整改落实，对未能全面推广“单元预警法”实施工作或验收达不到规定要求的施工单位和对组织不力的监理单位，将暂停计量其安全生产经费和监理服务费用直至单元预警法工作验收达标，并在年终综合检查中给予相应扣分，通过严格考核评价，确保各从业单位“单元预警法”达标争优。
截止目前，梧柳路各参建单位“一线工人培训学校”累计开展了480次安全培训，培训人次超过6000人次；各施工队“班前会”累计召开超过20000次；施工现场累计设置单元预警牌等安全标志牌将近1000块；悬挂安全警示标语条幅超过500幅。通过安全生产“单元预警法“的推广实施，强化了施工现场危险预警发布和预控措施落实，形成常态化和长效机制，达到单元预警法“预防为主”、“每日动态预警预控”等核心要求。
“单元预警法”在梧柳路的开展实施已逾一年，各参建单位全员安全观念和素质有了很大提升，各项安全管理工作扎实有效，安全态势平稳可控；目前“单元预警法”也被区内多个项目推广和使用。在6月25日集团公司 “单元预警法”阶段总结会上，高投公司总经理吴忠杰指出，目前“单元预警法”活动取得了阶段性成效，项目生产安全事故发生势头得到了有效遏制，安全生产标准化建设明显提高。自治区交通工程质量监督站书记杨胜坚认为，“单元预警法”在包括梧柳路在内的广西交通投资集团旗下的多个项目实施以来，伤亡率得到有效降低，人民群众的生命财产安全得到了切实保障。
梧柳路通过深入推进“单元预警法”管理，全面提升了一线作业人员安全隐患识别能力和安全生产防范意识，现场安全防护水平有较大提升，对深入开展“平安工地“和安全生产标准化建设起到积极的推动作用。“安全管理每天都是从零开始”，消除“安全管理靠运气”的想法很有必要，“炸药即使没有爆炸的风险也不能放在枕头底下”，只有总结已有成功经验，从严处入手，向实处着力，一人抓一样，一人管一片，一人扣一环，互相交织成网，才能铲除安全死角，实现项目建设安全工作稳健可控。
（广西桂东高速公路有限公司 高振华）
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